



在积石山县大河家镇大河村安置点，心理治疗师胡瑾娅带着小朋友们唱歌。
新华社照片

“一个帐篷，装下了全国的爱心”

24日中午，冬日暖阳模式下，朔风收敛了寒意。大河家镇大河村广场安置了2000多户本村及周边受灾群众，是积石山6.2级地震甘肃灾区最大的灾后集中安置点之一。安置点上帐篷林立，爱心牛肉面摊、心理疏导学校、物资分发点前人头攒动。

走进一座帐篷，茶壶在炉上冒着热气，七张折叠床沿四边放置，铺着棉被褥、电热毯，床底下还放着几双新鞋。17岁的高三学子马瑞正靠在床边学习。角落里码放着方便面、矿泉水、煤炭等生活物资。

“地震后，解放军、公安、消防和志愿者第二天就搭起了帐篷，大伯家和我们两家7口人一起住一个帐篷。”他说，这会儿大家都出去了，帮着安置点搬物资、打扫卫生。

“东西够用吗？”记者问。“够，每天都会发新的，吃的用的来自很多个省，有不少都是平常舍不得买的。”马瑞说，他帮着搬物资的时候特意数过有多少个地方援助的物资，但数了几次都数不清。

说到这里，恰逢大河村党支部书记马成忠挨个帐篷查看防火情况，走了进来。“我来告诉你，你们年轻娃娃可不能忘了这份爱心。”马成忠接过话，介绍起来。

“帐篷来自甘肃省兰州市，折叠床来自山东。”马成忠弯腰试了试床上的温度，接着说，电热毯来自青海，方便面来自西藏。

他转了个身，指着床头放着的几瓶感冒药说：“这些药来自北京、江苏、浙江、广东。”

说话间，马瑞的妈妈韩热亥走进帐篷，她是大河村妇联主席，这两天一直忙着协助进驻大河村的心理救援队，抚慰受灾群众，特别是儿童和妇女的心理创伤。当时是下午1点多，韩热亥端着几份盒饭，这是午餐。

韩热亥掀开炉盖，往里加了几块煤，插话道：“你马叔说的是，你看，炉子是山西给的，煤炭是从宁夏运过来的。”

看到记者在，韩热亥连忙问记者吃了没。“吃了，你们吃了？是集中做饭还是每个帐篷分开做？”记者问。“这个阶段先集中做，等搬进板房再分开做饭。”马成忠说。

马成忠接过一份盒饭，先捧在手里捂了一下，再说话时声音带着颤抖：“遇上大灾，乡亲们一顿饭没缺着，这份恩情……”他哽咽了一下，接着说：“真的比天大！”

马成忠把饭盒举到记者眼前：“你看，今天端到帐篷里的一日三餐，蔬菜来自云南，食用油来自河南，大米来自河北，面粉来自甘肃武威。”

“一个帐篷，装下了全国的爱心。”马瑞停下筷子，抬起头，认真地说。

“什么叫万众一心，什么叫一方有难八方支援，这就是。”韩热亥跟儿子说，灾难虽大，有全国上下的支持，不是个难过的坎。

积石山县工信局局长马雪俊介绍，地震发生后，全国各省、自治区、直辖市、社会各界、爱心企业、爱心人士捐助的物资达到了几百种，并且响应迅速。“这些爱心汇聚到一顶顶帐篷里，形成‘涓涓暖流’穿过寒夜，温暖着灾区每家每户。”

当日，2000多公里外，上海市慈善基金会第三批赈灾物资车辆发车，驶向积石山。

帐篷里，马瑞吃完饭，继续埋头学习，他希望明年考个好大学。
新华社甘肃积石山12月25日电

“咱们快一点，老乡们就少受些冻”

“休息会儿，喝口水。”

“不用麻烦了，老乡，我们得抓紧时间去下一家。”搭完第四顶帐篷后，兰州市公安局特警支队五大队大队长赵平惠握着老乡的手道别。

特警五大队在大河家镇四堡子村执勤点主要负责疏导交通，保证救灾物资顺利通行，同时也负责巡逻、处警等任务。在巡逻中，看到老乡们领取到帐篷后不知从何下手，赵平惠便带着队员主动上前，一顶帐篷10分钟不到便搭了起来。

“咱们快一点，老乡们就少受些冻。”赵平惠说。

由于社会各界捐献的帐篷型号各式各样，在帮群众搭帐篷时，总能看见五大队民警张真权在旁边研究说明书，然后和队友迅速搭起一顶顶帐篷。

“兰州特警都是这个！”老乡竖起了大拇指。只要老乡一招手，五大队的巡逻车就会立即停下，帮老乡搬物资、架炉子、搬石块加固帐篷，这些活特警队员已经干得相当顺手。



搭建帐篷。

“婶子，来，我帮你扛。”张真权从一位村民手里接过尼龙袋，顺手扛在了肩上，就往安置点走。

“快快快，弟兄们，前面还有老乡等着呢……”赵平惠催促着大家。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 王子龙
记者 张秀芸

“不用说谢谢，太见外了！”

“都是一家人，不用说谢谢，太见外了！”当积石山县柳沟派出所副所长王玉栋将借来的铁锤铁锹还给当地一位大娘并向她道谢时，大娘说，“你们帮我们干活，还说谢谢，这些活应该是我们自己干的，麻烦你们了！”



清理冰面。

王玉栋连忙回应：“大娘，没事，这是我们应该干的，现在不分你我！”

这是12月23日上午发生在积石山县柳沟乡尕集村安置点的温情一幕。

当日上午，在尕集村安置点“抗震前线110”的帐篷前，几个小朋友正在打篮球，柳沟派出所辅警包学礼看到后赶紧上前劝说：“小朋友，这儿地面结冰了，不能打篮球，太危险了！”

地震后，尕集安置点附近的水管破裂，水流到了安置点的帐篷边，寒夜过后结了冰，尤其老人和小孩很容易滑倒受伤。前两天一直忙着搭建帐篷和分发物资，没来得及清理冰面，23日稍有一点闲暇时间，王玉栋和包学礼带着铁锤铁锹赶来，一个人用铁锤砸破冰面，一个人用铁锹将冰铲掉。一会儿工夫就清理了大部分冰块，小朋友们开始欢快地打起了篮球。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

“村BA”球星当起了志愿者

这几天，马鹏来回奔波在积石山县城和各乡镇村社之间。马鹏是一位篮球爱好者，也是当地球迷眼中的球星。地震发生的时候，他正在海南琼海参加比赛。第二天即返回家乡，成了震区的一名志愿者。刚刚从温暖的海南来到寒冷的震区，马鹏感冒了。但他依然坚持着，每天为运送爱心物资忙前忙后。

马鹏的家在积石山县吹麻滩镇。今年，马鹏所在的吹麻滩镇篮球队，在“村BA”赛场大放异彩。马鹏因在赛场上的突出表现，获得全国“村BA”总决赛篮板王、助攻王和优秀运动员三个荣誉称号。18日晚，刚从赛场下来到酒店休息的马鹏，接到了朋友的电话，得知家乡积石山地震了。马鹏立即给家人打电话，得知家人平安。之后，等不到赛事组织方统一安排返程时间，马鹏立即预订了最早到兰州的航班。19日下午就回到了积石山家中。家里的房屋出现了裂缝，家人住进了帐篷。看到家人安好，他开始想着自己能为灾区做点什么。

马鹏联系到亮哥通讯负责人马忠虎、小艾二手车负责人马艾吉等经常和自己一起打篮球的朋友，一起成了震区的志愿者。

老老乡手抓餐厅要为震区群众和救援人员送爱心餐，马鹏立即和朋友一起帮忙把大盘鸡、鸡蛋、稀饭等送到一线；英忠养殖场要把养殖的600只羊宰了送到灾区，马鹏又和朋友把宰好的羊肉挨家挨户送到灾区村民手中……

这几天，马鹏不断接到全国各地篮球爱好者的电话，纷纷通过他向震区献爱心。

“其实大家都在做志愿者，队友张健每天都在震区为群众做爱心餐，高应舍也在为运送爱心物资而忙碌。”马鹏说，队友马小林做得最多，每天对接来自全国各地的救援物资。“如果有人要捐物资，我们要和县上负责对接的部门联系，然后帮助送到村里进行发放。”

19日上午，奔流新闻·兰州晨报记者曾在大河家偶遇马小林，他正把自己紧急采购的棉大衣送到村民手中。24日晚，记者拨打马小林电话表达了采访意愿，还在村里发放物资的他在电话中婉拒了记者的采访：“我们只是做了自己该做的事，感谢全国各地捐资助物的好心人！”

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张鹏翔



“村BA”球星马鹏当起了志愿者。